

西岸文明风 入目皆美景

——河西区创建全国文明城市综述

■ 通讯员 万彤

漫步街头,交通井然有序,街巷干净整洁;走进社区,温馨和谐、幸福宜居,文化活动丰富多彩;各行各业秉持诚信风尚,老少汇聚共行善举……在河西区,文明新风拂过大街小巷,浸润每个人的心田,目之所及美景多,细微之处见证着河西区创建全国文明城市的斐然成效。

今年以来,河西区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢固树立“创建为民,创建惠民,创建靠民”的工作理念,统筹谋划“一盘棋”布局,不断深化全国文明城市创建成果,推动文明培育、文明实践、文明创建,实现责任落实“一竿子”到底、全民参与“一张网”覆盖,为“建设经济强区、打造品质之城”提供了坚强思想保证和强大精神支撑。

强化阵地建设 浓厚文明氛围

区文化馆、桂发祥十八街麻花文化馆、河西区消防科普教育基地等3家单位被命名为天津市新时代文明实践基地;越秀路街新时代文明实践所、桃园街广顺园社区新时代文明实践站、友谊路街谊景村社区新时代文明实践站被推选为2023年天津市新时代文明实践示范中心(所、站)……今年,喜讯接连传来,这是河西区在强化阵地建设、浓厚文明氛围工作上交出的亮眼成绩单。

文明,是一座城市最美的底色,彰显

凝聚志愿力量 打造“幸福支点”

在挂甲寺街,古海里社区“老妈妈”志愿服务队为外卖“小哥”包饺子,让在外奔波忙碌的他们感受“家”的温暖;在东海街,天津市模范退役军人兰荣珊结合红色老兵营展览馆藏品讲述红色故事,带领大家回望历史、感悟军魂;在太湖路街,仁湖里社区“红

坚持榜样引领 文明花开满园

“勤俭节约是传统美德,要爱惜粮食……”“百善孝为先,我们要传承孝道……”

党建引领基层治理

大营门街道

和谐变奏 矛盾纠纷解决在楼门内

■ 通讯员 柳鸣

“这里以前杂草丛生,晚上还黑漆漆的,没人敢走。哪像现在这么亮堂!”在大营门街道东莱里社区,曾经的“荒地”如今已蜕变为以蝴蝶科普为主题的“口袋公园”。

为满足居民对更优居住环境的需求,大营门街道东莱里社区党委把口袋公园建设作为党建引领基层治理的重要抓手,第一时间与区域城管沟通相关情况和问题。在多方共同努力下,这片“荒地”很快被纳入今年“口袋公园”改造计划。改造初期,社区党委通过多种途径收集居民意见,并通过东莱里社区居民议事平台“好

商好量好邻居”,与楼栋长、志愿者骨干、居民代表召开协商议事会,让居民直接参与到提升改造之中。

公园的设计不仅融入了居民们的期待,还特别增设了科普元素。公园内蝴蝶标识的设计寓意破茧成蝶,绿色低碳的太阳能路灯点亮了夜晚的小径,残疾人坡道、环保垃圾桶等硬件设施的增设,让这片空间成为了老少皆宜的幸福角落。

从今年4月动工到9月中旬开放,整个项目施工顺畅有序,未收到任何投诉,这是社区党建引领和协商议事的结果。

东莱里社区党委委托“好商好量好邻居”议事平台,建立“议什么”“怎么议”“何

友谊路街道

党建赋能 百姓幸福感“看得见”

■ 通讯员 岳志欣

“老兄弟,我给你送来了刚出锅的包子,趁热吃啊。”中午时分,谊景村社区78岁刘淑琴敲响了65岁张大同的家门。两位老人是对门,多年前张大爷因脑梗行动不便,从那时起,身体比较硬朗的老大姐刘淑琴就主动帮扶起了张大同,买菜送饭、帮忙拿药成了刘淑琴的日常。

“妹子,今天帮我带一斤韭菜就行了,谢谢你了。”81岁的刘桂芝是刘淑琴帮扶的另一位独居老人,住在刘淑琴楼下。老人腿脚不方便,刘淑琴只要去市场,都会敲开刘桂芝的房门询问有什么需要捎带的,这已经坚持了十来年。“我们三个就像亲人一样,像暖气费、电费、医保签约等各种事,我能跑腿的都帮他们办了,远亲不

如近邻嘛!”刘淑琴笑着说。

像这样的情景,在谊景村社区有很多,这得益于社区“1+N帮1”助老服务模式的有益实践。

谊景村社区下辖谊景村和文明北里两个自然小区,其中60岁以上老年人占比38.5%,只依靠网格员的力量很难全面帮扶。对此,社区积极探索“1+N帮1”助老志愿服务项目,即一个好邻居、多名社区志愿者共同帮扶一位困难老人的服务模式。通过动员和组织党员、志愿者、驻区报到单位和在职党员,开展形式多样的志愿服务,让辖区老年人的幸福感和获得感成色更足。

“1+N帮1”助老志愿服务模式,已经成为河西区乃至天津市“叫得响”的品牌,并成功入选民政部遴选的“100个优秀社区工作法”。坚持以党建引领为核心,谊

柳林街道

多元共治 织密为民服务保障网

■ 通讯员 赵钰真

“这次幸亏外卖小哥发现及时,消除了安全隐患。”近日,“饿了么”柳林服务站点外卖员张浩宇在日常送餐时发现,东海里社区东南南里31号楼门外燃气管道有刺鼻异味,疑似燃气泄漏,张浩宇第一时间联系了东海里社区网格员,网格员迅速上报街相关科室,并同时拨打燃气抢修热线和119火警。相关工作人员第一时间前往现场协同处置,设置警戒线,疏散现场人员。经现场检测,确认外管网管道确实存在燃气泄漏,燃气抢修

修人员到达现场后,对燃气泄漏点进行抢修,解除了安全隐患。

今年以来,柳林街道扎实推进党建引领基层治理,以户外劳动者服务站“暖心驿站”为载体,以“新业态新就业群体”为抓手,积极探索多元参与基层治理新格局,形成了柳林街道“随手拍”志愿服务工作机制,用“碎片化”的为民服务织密街域群众安全保障网。

“购物难、买菜难、买菜远”一直困扰着东花园大楼的居民们。为解决辖区居民买菜不方便的实际问题,柳林街道积极协调调

在越秀路街惠阳里社区家风故事会上,“社区好人”动情讲述着家风故事。今年以来,惠阳里社区每季度开展一次宣讲活动,让“社区好人”走进讲堂,讲述家风故事传播好人事迹。今年,河西区在全区开展“街道好人”“社区好人”推选工作,以惠阳里社区为试点,打造首个“好人社区”,着力形成“点燃一盏灯、照亮一大片”的好人效应,绘就“社区好人多”到“好人聚社区”,再到“社区人都好”的生动局面。

河西区着力发挥示范引领作用,不断提升全区人民群众思想觉悟、道德水准、文明素养及全社会文明程度。推选命名文明单位66个、文明社区60个、文明校园20个、文明家庭200个,推选61个单元、24个社区、10个家庭、8所学校、30家商超、市场、摊位参与市级评选。开展精神文明建设先进个人推选评选活动。开展精神文明建设先进个人推选评选活动,推选命名河西区第七届道德模范10人、道德模范提名奖20人,1人当选市级道德模范,1人荣获市级道德模范提名奖。推选命名“河西好人”85人,12人入选“天津好人”,3人荣获“天津市新时代好少年”提名奖。河西区第七届道德模范交流座谈会、道德模范事迹展览开展,引导广大干部群众学习道德模范、崇尚道德模范、关爱道德模范、争当道德模范,让新时代文明之花开遍每个角落。

创建全国文明城市是每一位河西人的奋斗目标,也是一场永不停歇的幸福接力。每一次幸福升级都激励着河西人以昂扬姿态,开启新的征程,从身边的“小日常”做起,共同打造河西区文明建设的“大气场”,以惠民实效展示出创建全国文明城市的力度和温度。

时议”“谁来议”的“四议”工作法。推动构建事事有监督、件件有跟踪的社区治理工作新格局,实现了治理过程让群众参与、治理成效让群众评判、治理成果让群众共享。

大营门街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦“精度、广度、深度”三个治理维度,夯实全科网格治理基础,深化延伸微网格、专属网格建设,打造“一米·阳光”全科网格特色品牌,积累了党建引领基层治理新经验。

此外,大营门街道立足“防、采、调”矛盾化解工作法,构建了以法治宣传教育为主导、以多方线索收集为基础、以矛盾纠纷化解为本质的“全程服务链条”。将发力点定位在采集处置上,借助“阳光议事会”平台,实时动态掌握所在微网格内矛盾基础信息。今年以来,采用“建档销账”机制,对排查出的99件矛盾实现100%化解,化解信访积案2件,全力将矛盾纠纷解决在楼门内。

景村社区始终以居民需求为导向,努力解决居民的“急难愁盼”问题。

“以前小区灯光弱,晚上走路总觉得不安全,自打路灯全部提亮后,再也没有这种担忧了。”谊景村社区居民曹瑞刚说。提起社区照明提升改造,还要从一次走访说起。

“小区临近主干道,晚上进入小区后灯光明显变暗,小区内的路灯能亮些就好了。”在一次走访中,有居民向谊景村社区党委书记、居委会主任王洋反映。群众诉求,必有回应。在得知大部分居民的意愿后,社区及时“吹哨”,友谊路街道协调电力部门,将全部社区路灯进行提亮。

明亮温暖的灯光照亮了居民们的“平安路”,而这只是谊景村社区为民解忧的一个缩影。一直以来,谊景村社区充分发挥基层党组织“轴心”作用,吹响社区治理“常响哨、重点哨、紧急哨”,用“哨声”反映群众诉求、发出集结令,利用“吹哨报到”机制解决了树穴扬尘、树冠遮光、污水跑冒、路灯维护等多项涉及群众切身利益的实事,给群众带来了实实在在的实惠,让百姓收获了更多“看得见”的幸福。

华里社区党委与博疆菜市场经营管理有限公司党支部对接,博疆菜市场共产党员示范岗摊主张晓峰,积极响应党建引领社区志愿服务的号召,与腾华里社区党委实现“双向奔赴”,在东花园设立“红色流动菜站”,佩戴党徽、亮明身份。居民不仅可以到摊位买菜,还可以在微信群中提前点单,解决了200多户群众的买菜难问题。“这些菜很新鲜,最近天气冷,再也不用专门跑老远买菜去了,谢谢党员志愿者们。”居民张奶奶激动地说。

破解社区服务堵点,畅通社会多方参与基层治理的途径,柳林街道依托街域商户党员志愿者,建立起一个商户应急保障小组,采取“居民点单,社区接单,商户配送”的服务模式,为街域出行不便的群众送货上门、送菜到家,全力保障群众的基本生活需求,切实提升街域群众的获得感。

十项行动见行见效

共创食安城 河西在行动

■ 通讯员 赵钰真

一饭膏粱系万家,柴米油盐关民生。今年以来,河西区扎实推进国家食品安全示范城市创建工作,在守牢食品安全底线、构建放心消费环境等方面主动探索新思路和新招法,稳步推进各项行动见实效,不断满足人民对美好生活的向往。

聚焦创建国家食品安全示范城市,河西区扎实开展示范引领项目等工作,顺利通过今年天津市食安办组织开展的市级初评。强化“线上+线下”,以“自查摸排+多轮督导”推进现场点位全覆盖检查。持续发挥“阳光食品平台”智慧管控效能,累计开展网上巡查78900户次,对于发现的问题已全部监督整改到位。积极开展“后厨直播,扫码+查看”活动,分批次开放餐饮单位后厨视频监控画面,现已实现万象城和国贸中心2个商业综合体餐饮单位“覆盖+公示”两个100%。紧紧围绕“食材全链条管理”和“场所全流程管控”两条主线,探索实施“6个到位6个标准化”的保障体系,建立健全重大活动食品安全保障“六位一体河西模式”。

同时,严守食品安全红线。推进落实食品安全“两个责任”,督促指导食品生产经营企业配备食品安全总监147人、食品安全员2459人。区委、区政府领导班子成员带头包保食品生产经营主体,12038家经营主体全部包保到位。扎实开展“守底线查隐患保安全”行动,已完成全年5600批次任务。严守重点领域食品安全,集中开展食品生产、流通及餐饮服务环节多个专项整治行动,累计检查食品生产经营者28639户次,严厉打击违法行为,进一步压实食品生产经营者的主体责任、食品安全属地管理责任。

围绕“提振消费信心”消费维权年主题,河西区持续做好消费者权益保护工作,为7家“放心消费示范企业”授牌,推动了政府监管、行业自律、企业自治、社会监督、消费者参与为一体的消费环境共建共治格局,持续营造了安全放心的消费环境。

河西区第二十届学子节闭幕仪式举行

思政微团(队)课集中展示

■ 通讯员 赵钰真

日前,由团区委、区教育局、区少工委主办的河西区第二十届学子节闭幕仪式暨思政微团(队)课集中展示活动在德贤小学举行。

与会人员观摩了“喜迎少代会”书画作品展。少先队员用书法、绘画的形式展现了童心向党、乐观向上的良好风貌。在“五育”多彩活动课堂展示环节,创客教室、思维活动室里洋溢着“学科学、爱科学”的浓厚氛围,素描活动室、衍纸活动室里,一件件作品承载着孩子们对祖国的无限热爱之情。

为深入学习贯彻党的二十大精神,全面推进“大思政”课程建设,区少工委引领各校积极开展“我和我求学的城市”主题教育活动。在现场播放的VCR中,大家一同感受着天津的城市魅力、领略独特风情。在互动展示环节中,德贤小学晨曦中队带来少先队活动课《穿越五大道 追寻中国梦》。

随后,来自梅苑小学、梧桐中学的老师带来了思政微团(队)课进讲。《醒世惊雷》介绍了张太雷同志舍身为国的感人革命故事。《向前向前向前》围绕位于河西区的“解放天津突破口纪念碑”展开,引领学生感悟甘于奉献、英勇无畏、敢于斗争的精神。《见证历史的瞬间》介绍了天津解放桥的前世今生。活动在歌曲《送我一朵小红花》中落下帷幕。

自10月30日本届学子节开幕以来,全区各中小学结合我市开展的“我和我求学的城市”主题教育活动,举办了内容丰富的实践活动,并充分利用“青年大学习”及“红领巾爱学习”等网络学习平台,开展专题学习,充分调动起青少年学生的学习热情。据了解,河西区将为河西学子提供更多展示才华、沟通交流、互学共进的机会和平台,不断提升学生的思想道德素质,展示河西青少年积极向上、全面发展的良好精神风貌。



日前,“向群众汇报”——讲述老百姓自己的故事暨桃园地区第二十一届“安居节”主题活动举行。通过“党建引领‘桃’里画卷”“一居一品‘桃’花漫开”“五社联动‘桃’安民乐”“服务群众‘桃’里无疆”四个桃园故事,用全新的视角向大家汇报了今年以来桃园街道在夯实党建引领、加强基层治理、提升街区环境以及聚力改善民生方面完成的重点工作。

王琪越 刘耕宇 摄

上海银行天津河西支行 “数字经济特色支行”揭牌

■ 通讯员 赵钰真

日前,上海银行天津河西支行举行“数字经济特色支行”揭牌仪式,切实做好数字金融“大文章”,助力建设金融创新运营示范区。

活动现场发布《上海银行数字经济金融服务方案》,并为“数字经济特色支行”揭牌,区金融局与上海银行天津河西支行签署战略合作协议。

建设数字经济特色支行是河西区和上海银行天津河西支行积极贯彻落实中央金融工作会议提出的“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”要求的重要举措。作为数字经济特色支行,上海银行天津河西支行将围绕做实对数字经济企业的金融服务,持续打造符合数字经济企业需求的金融产品,助力河西区数字经济产业高质量发展。以此次签署战略合作协议为契机,河西区将与上海银行天津河西支行加强政银合作,促进银行数字化转型,推动金融产品创新,为高水平建设金融创新运营示范区贡献力量。

下瓦房街道福至里居家养老服务中心正式开业

■ 通讯员 赵钰真

经过两个多月的提升改造,12月26日,位于河西区厦门路43号的下瓦房街道福至里居家养老服务中心正式开业,可为周边老人提供完善、细致的为老服务项目,切实打通居家养老服务“最后一米”。

早上9点,许多住在周边的老人来到了下瓦房街道福至里居家养老服务中心参加开业活动,有办卡充值的,有团购米面粮油,也有咨询服务的。对于新提升改造投入运营的养老服务中心,社区老人们满是期待。

据介绍,下瓦房街道福至里居家养老服务中心占地面积400余平方米,为了让老年人享有更多、更好、更细致完善的服务,今年,该中心从硬件设施和软性服务两方面着手,全面改造升级。提升改造后的养老中心配置空间更加合理,社区食堂依据老年人用餐需求,提供营养膳食。新增的适老化辅具租赁展厅内,可以提供辅具销售、租赁服务,满足特殊老年人的生活出行和康复需求。此外,下瓦房街道福至里居家养老服务中心坐落地点紧邻河西区养老服务中心,可与区级中心实现载体共享,将开设国画课、书法课、八段锦、太极等老年课程,并增设艾灸等特色理疗项目,为周边老年群体提供家政入户、就医陪诊、保姆服务等综合服务项目,进一步完善居家养老上门服务清单,让更多老人安心宅家、乐享桑榆。